Queridisimas postulantes,

Hoy cantamos juntas las maravillas del Senor.

El Senor ha hecho en ustedes grandes obras, las ha llamado a servirlo, a consagrarle sus vidas.

Estan en la entrada de su casa para iniciar el noviciado, un momento precioso, un tiempo todo para Dios, un tiempo y un lugar que las separa de sus vidas de familia, de estudio, de trabajo para dejarse aferrar, para dejarse penetrar de la llamada, para gustar la llamada de Jesùs y dar su respuesta conciente y alegre.

Estan aquì para conocer la familia religiosa que han escogido, para comprender el carisma que la familia Marcelina debe testimoniar en la Iglesia.

Estan aquì para conocer los fundadores, para entrar en una historia que no es un lejano y vago pasado, pero en ustedes y gracias a ustedes es presente, es anticipaciòn del futuro.

Estan aquì para conocerse ustedes mismas, porque conociendo sus potencialidades y sus limites, podràn con mayor madurez y confianza entregarse a su “Esposo y Amigo y Rey” pronuncio estos terminos entre comillas porque es asì como lo llamaba nuestro Venerable Fundador en la primera Regla del 1853 al capitulo II.

Nosotras hermanas mayores las recibimos con gozo; con afectuosa conmociòn nos unimos a sus familias y les agradecemos con oraciòn por la oferta que generosamente y con gran confianza hacen al Senor.

Con ustedes adoramos lo planes misteriosos del Padre, en este ano ha querido todavìa en Italia a nuestras hermanas mexicanas. Quien sabe, a lo mejor en este momento de particular reflexiòn capitular sobre el Carisma marcelino las ha querido cercas de los lugares de origen para ser después, en México, don de toda la fuerza espiritual de la primera linfa.

Juntas oramos en modo especial por sor Laura que debìa haber iniciado como maestra el noviciado mexicano, rezamos por quienes las han guiado e las guiaràn en su camino espiritual.

Encomiendo a ustedes y a sus familias a la Virgen del Divino Llanto, de la cual este ano recordamos los ochenta anos de su apariciòn a sor Isabel.

Su mensaje, el empeno de buscar, amar, desear con pasiòn a Jesùs las acompane siempre y Monsenor Biraghi ya pròximo a la Beatificaciòn llene sus corazones de asombro amoroso por la belleza de la santidad.

Bienvenidas entre nosotras.

