MILANO
CASA-GENERALIZIA

5 SETTEMBRE 2008

Parole di Madre Maria Angela alla novizia Moira, in occasione della sua entrata in noviziato.

Moira ,Gesù ti accoglie . Da sempre ti ha atteso qui in questa casa, da sempre ti ha chiamata, ti ha preparato la strada.

L’invito del Signore è un mistero di provvidenza, di presenza ,di amore. 

Il Signore ti è sempre stato vicino con tenerezza provvidente e ora certo tu riconosci i 

momenti in cui era là per parlare al tuo cuore. Il Signore è sempre stato presente nella tua vita con discrezione, con dolce, paziente rivelazione della sua chiamata. Il Signore ti separa ora dalla tua famiglia, dai tuoi amici, da tante persone care, ma per restituirti a loro con un affetto ancora più grande, in stato di servizio totale, il servizio della vita stessa, un servizio che è consegna di te, della tua storia a Dio e ai tuoi fratelli in umanità. 

Gesù ti accoglie, Moira ,accoglie le tue potenzialità e i tuoi limiti ,accoglie il tuo passato ,la tua famiglia per trasformare tutto in vita nuova ,in speranza ,in futuro fecondo.

Con Gesù anche noi famiglia Marcellina ti accogliamo con grande gioia, con cuore di sorelle e ti auguriamo di vivere intensamente  la spiritualità delle Marcelline , ti auguriamo di vivere alla “marcellina” l’icona di Marta e Maria che hai scelto come parola evangelica . Ti auguriamo di vivere la Spiritualità che, come è stato recentemente definito, rende la Marcellina donna di ascolto, in costante atteggiamento di attenzione contemplativa alla Parola del Signore  e in costante movimento apostolico dettato da una materna preoccupazione per il bene dell’altro.

Ti auguriamo di vivere tutta la ricchezza del carisma del Beato Biraghi e ti affidiamo a lui, a lui affidiamo anche i tuoi cari, li affidiamo alla Vergine del Divin Pianto perché sia per loro e naturalmente per te, sempre, Mamma amorosa.

Benvenuta, dunque, Moira e…, come dice il nostro Fondatore, “ coraggio e allegria!”.
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